

中華民國五十七年十月十日創刊

校刊 非賣品

第一八〇五號

華夏導報

社址：中國文化學院
臺北陽明山華岡

編輯室電話：八六一〇五一
一三三三

創辦人	張人
社長	潘石
副社長	文春
編輯	關共
印刷	刷印
發行	心動

註冊日程毫不變更

考試在即勿存僥倖

下學期課程將依原訂進行

（本報訊）教務處教務長陳東亮表示，下學期所有課程，將依照原定行事曆進行，並不因為國民大會將用本校而更改，亦即於二月廿日正式上課。

研究部、大學部 七名。本校計有十一名同學錄取：勞工三徐文龍、國樂二李美泚、國樂三侯榮仁、體舞三張碧玲、舞四葉榮元、舞五陳乃寬、影劇三吳學義、國樂四林麗玲、國樂三王光華、舞五鄭維玲、體舞二黃惠聰、國樂三鄭榮興。

啓佑作品列爲乙等

啓佑作品列爲乙等，獎金五千元，本校因其爲校爭光，各記小功一次，以資鼓勵。

活動中心

（本報訊）學生活動中心總幹事朱偉競表示，自下學期起，該中心每月將聯合幾個性質相近的社團，共同籌辦一系列的活動。

李瑞騰陳啓佑各記小功一次

（本報訊）本校中文研究所碩士班二年級研究生李瑞騰、一年級研究生陳啓佑，申請教育部六十六年青年研究獎助金作品，經教育部評審後，李瑞騰作品列爲佳作，獎金三千元，陳啓佑作品列爲佳作，獎金三千元。

才藝研習

（本報訊）六十七年冬會青年自強活動才藝研習會，總團部共錄取六十名。

錄取名單

（本報訊）國貿系刊「貿易風」第一輯將於今年五月一出版。

法律有獎徵答

優勝名單揭曉

（本報訊）法律學社主辦的法律有獎徵答，業已揭曉，由國樂組五年級的江宜蔚、楊婉珍與德文二的張建娟、宋芬蘭等四位同學，獲得優勝。請上述同學於日內至法律系辦公室領獎。

據法律學社表示，經二B的許世昌、王宏琪、市政政的洪秋朝、王衛民、地理的董光威、陳建宇等同學，得分均高達八十分以上，但限於名額，未能入選，甚爲遺憾。

（本報訊）西德魯耳區波庫大學教授馬耳沙文德博士，去年來我國參加國慶，並贈中華學術院德文圖書三十冊，經創辦人批示，將編存於本校德文系圖書室供衆參考。

（本報訊）本院日間部地理系，於去年十一月接受魯爾大學教授薛文德博士，贈送德文地理學書刊一批，共計十四冊，該批圖書極具學術價值，現由地理系保管，歡迎同學借閱。

（本報訊）學生第一餐廳爲求改善伙食，已於餐廳內設置意見箱，請同學提供寶貴意見，並將本學期伙食結算公佈於後：

算公佈於後：
十月份收入九七五二三元，支出九六八五〇元，結存六七二四元。
十一月份收入一〇一四一四元，支出一〇五七五八元，結存五三三八元。
十二月份收入九八六九元，支出九八三〇四四元，結存三二二五元。

（本報訊）學生第一餐廳爲求改善伙食，已於餐廳內設置意見箱，請同學提供寶貴意見，並將本學期伙食結算公佈於後：

（本報訊）本院日間部地理系，於去年十一月接受魯爾大學教授薛文德博士，贈送德文地理學書刊一批，共計十四冊，該批圖書極具學術價值，現由地理系保管，歡迎同學借閱。

（本報訊）學生第一餐廳爲求改善伙食，已於餐廳內設置意見箱，請同學提供寶貴意見，並將本學期伙食結算公佈於後：

訓導處工作之目的 乃解決同學之困難

（本報特稿）訓導處是個與同學們接觸最頻繁的單位。其內設有四組，即生活輔導組、課外活動組、體育衛生組與獎學金組。焦訓導長表示，該處的工作是替同學解決各方面的困難，他希望同學們不要把訓導處看成管理處。

李清廣主任教官目前代理總教官，他說，任何大學都沒有車站輔導，唯獨華岡線因車少人多，所以常有混亂的情形，他計劃在下學期請六位體育系工讀生，協助教官維持秩序，同時也盡力促使公車處加派車次。

住宿輔導也是教官們的主要工作之一，下學年度原則上計劃讓一年級同學全體住校，男生二年級以上，擇品性優良者住校，女生宿舍如果不夠分配，則四年級不需住校。這是學校對家長負責，也是遵照教育部的指示。他這樣說，目前男同學是以系爲單位分發宿舍，這樣一來，同學間感情好，彼此也有個照應。此外教官室還負責第一、第二餐廳的伙食監督、校外住宿輔導、服裝儀容檢查等等，另外每天都有教官值夜，凡遇到半夜同學生病，馬上護送到醫院，代墊保證金，甚至因現款不足而扣押押補給證的情形都發生過。

李代總教官說，生活輔導組的目標是，要使教官室成爲學生生活也去的地方，學生與教官無話不談，親如家人。課外活動組的主要工作是輔導學生活動中心、社團及民族精神教育等等，凡社團刊物的審核、華岡青年的選拔、以及於樂民伯伯的慶生會，都是他們的工作範圍。仲崇親主任表示，在社團經費方面，學校只站在輔助的立場，而不是全數支付，希望同學能諒解這一點，而不要產生依賴心理。有同學認爲活動報備的手續太繁了，但該組已經盡了最大能力簡化，何況，仲主任幽默地說，這還可訓練同學們的辦事能力呢！

在醫務室方面，目前一共有五位醫師與三位護士輪班替同學服務，每天平均醫治一百五十人左右，除了每天上午九點半至十二點，下午二點至五點應診外，每晚八點至次日上午七點，也有值班醫師。由於設備不算很好，所以醫務室只能治一般感冒、擦傷等小病痛，碰到較嚴重的病症，就要請同學到大醫院去醫治了。

訓導長表示，學校爲同學的獎學金不少，可是每到申請獎學金時，反應却不怎麼熱烈，這是很反常的現象，希望同學多利用機會申請獎學金。如果有因課業、生活上的壓力而情緒不穩定者，可與心理衛生中心連繫，取得協助。

總之，訓導處的工作幾乎是沒有範圍的，雖然工作如此繁忙，但是訓導處花的每一分精力都是不流於形式的，都是針對同學的，焦訓導長希望今後同學能與該處多接近，使訓導工作更具實效。

（記者：彭曉辰報導）

海洋所系會議中

（本報訊）本校海洋所系，爲了研討一年來的教學成效，並策劃將來的發展，特於本月十日中午舉行海洋所系聯合會議，由該系主任關世傑主持，各組主任、教授及助教均參加此次會議。

會中研討了一年來的教學成效與得失，以作爲改進的參考，並將在年度中延聘專任博士級教授三至五人，擴展教授研究室，充實學生實驗室和圖書設備。

（本報訊）本院日間部地理系，於去年十一月接受魯爾大學教授薛文德博士，贈送德文地理學書刊一批，共計十四冊，該批圖書極具學術價值，現由地理系保管，歡迎同學借閱。

（本報訊）學生第一餐廳爲求改善伙食，已於餐廳內設置意見箱，請同學提供寶貴意見，並將本學期伙食結算公佈於後：

（本報訊）本院日間部地理系，於去年十一月接受魯爾大學教授薛文德博士，贈送德文地理學書刊一批，共計十四冊，該批圖書極具學術價值，現由地理系保管，歡迎同學借閱。

（本報訊）學生第一餐廳爲求改善伙食，已於餐廳內設置意見箱，請同學提供寶貴意見，並將本學期伙食結算公佈於後：

（本報訊）本院日間部地理系，於去年十一月接受魯爾大學教授薛文德博士，贈送德文地理學書刊一批，共計十四冊，該批圖書極具學術價值，現由地理系保管，歡迎同學借閱。

焦訓導長訪韓考察報告

創辦入、院長、各位評議委員先生、各位師長：

這次承蒙學校推薦，參加中華民國教授訪問團，前往韓國、日本，做爲期十天的訪問，覺得非常榮幸。此次訪問團係由全國十六所大學專學校卅六名教授組成。由國立政治大學校長歐陽勳先生領隊。

近年來由於中韓兩國，立場一致，同爲反共的最前哨，所以兩國間的交往極爲頻繁，國內對韓國進步的報導尤其關切，致使部份人士有一個印象：即韓國今天在各方面進步已超前於我國，經過十天實地的觀察與了解，我們覺得在目前發展中的國家裡，中韓兩國同是成功的模範，但由於二國國情不同，起步亦有先後，實難以一言評估其得失長短。

政治是一切進步的基礎，故我們此行拜訪的第一站，即是韓國執政的民主共和黨。民主共和黨也是我們此行的東主之一。該黨建黨於一九六三年，至今不過短短的十四個年頭。黨徽是一頭雄壯的黃牛。黃牛代表的是辛勤與努力，要求的是生產及效率。在簡報中，我發現，該黨目前的七條政綱中，首三條強調民族的獨立與統一。次三條主張民生的建設與發展。最後一條表明韓國尊重國際組織與條約的信念。而民主建設方面，則付闕如。這也正顯示了韓國目前努力的重點與方向。韓國目前最自傲的，還是他們飛躍的經濟發展。而經濟發展的目標，則又偏重於少數所謂「明星工業」與大型貿易商。所以目前韓國，一方面有亞洲最大的造船廠與規模近乎中鋼四倍的鍊鋼廠，一方面則又貧富懸殊，通貨膨脹，另外還負有八十億美金的外債。所謂貧富懸殊，是指國民中所得最高百分之廿的平均收入是最低百分之廿的九點二倍。

（我國爲四點一倍）據說部份農村農民，每月只有兩頓肉食。至於通貨膨脹率高達百分之廿。所以，雖然近年來國民所得大幅提高，直追我國。但一般生活水準，似乎並未成比例地提高。

韓國爲了平衡國際收支，在各方面努力，極令人敬佩。預計一九八一年，輸出可達兩百億美金，國民所得亦將達一五八一美金。此外，如努力輸出，也是賺取外匯的方法之一。去年韓國受僱於中東國家的人數爲四萬五千人，今年爲七萬人，預期至一九八一年可達十七萬人。僅此一項，六年中即可賺取五十億美金的外匯。

韓國目前雖然主張用談判的方式，來解決韓國的統一問題，但對國防戰備的加強並未鬆弛。全國大部份地區，午夜實施嚴格的宵禁，每月十五日舉行大規模防空演習；平時亦有不定期的演習，凡此都值得我們學習。

此次教授訪問團參觀的重點，在文教建設，尤其是高等教育方面。韓國的高等教育，在六十年代中，偏重於質的提高，並循各種途徑，改進課程內容，充實設備，獎勵教授研究工作。七十年代起，則兼及於量的擴充。

韓國目前有大學及獨立學院七十三所，其中公立十六所，

私立五十七所，漢城一地公私立大學卅七所之多。大學生人數達十八萬九千六百餘人。大學人口占全國百分之八。三（我國爲百分之二一。五）。政府對文教部份的投資，每年達十億美金以上，佔全國總預算百分之十八（我國去年爲百分之六。三）；而私人投資則達美金三億元以上，超出我國甚多。

韓國的公立大學，可以漢城大學爲代表。漢大原在漢城市內，自一九六八年起，實施十年遷校計劃，於漢江南岸，開地一百廿餘萬坪爲新校區，已大部完成。現有學生一萬六千四百餘人，教職員二千五百人，圖書一百萬冊。包括十五個學院，四個研究所，及十九個研究機構（類似中華學術院所）。該校預算，在遷校期間，每年達四百五十億韓幣（約新台幣卅八億），爲國立台灣大學的五倍。至於遷校完成後，仍將維持四百億韓幣的預算。

由於韓國的稅制，鼓勵捐助文教事業，所以私立大學發展極爲迅速，且各具特色。如成均館大學，乃所謂的一儒教大學，圓光大學爲佛教大學，梨花大學是著名的女子大學，高麗大學是保守學院的代表，天主教延世大學，則是西化的先驅。由於時間有限，我們只能擇要參觀。其中印象最深的是嶺南大學及慶熙大學二校。

嶺南大學位於慶熙大學的中部。一九六八年由慶州大學與大邱大學合併遷建於現址，佔地六十餘萬坪，科系完備。由於該校係由執政的民主共和黨興辦，並一度傳說朴大總統任滿後有意出任該校校長，故經費充裕，前途之發展自可預期。慶熙大學爲趙永植博士所創辦。趙博士是世界大學校長會議的主席，他自卅一歲著手創建該校，迄今不過廿八寒暑，而建築之宏偉，校園之美化，處處顯見其魄力，爲他校所不及。目前該校有四十個學系，分屬十二個學院，並設有卅三個研究所，其中十七個可頒授博士學位。此外，慶大也是韓國第一個實施一貫學制（University System）的大學，即自幼稚園、小學、初中、高中至博士班，無不包羅俱備，號稱「慶熙學園」。

由於本校與慶大係姐妹學校，二者精神與作法，亦有若合符節之處。在晚宴時，我曾很冒昧地請趙總長，他是如何能在如此短的時間之內，創辦一所如此規模的大學。趙總長笑答曰：廿八年的努力，非一言可以道盡，建校工作也非獨力所能完成，中國有一句諺語說：「窮則變，變則通」，庶幾可以適用。

在韓訪問的七天中，本團受到韓國政府與教育界極爲熱誠的接待。而在日本訪問的三天，由於中日間邦交已斷，行動自有不便。三天中除了參觀少數幾所大學之外，主要的收穫爲訪問自民黨總部。

自民黨爲日本長期的執政黨，我們訪問當日特懸掛中日兩國國旗，以示歡迎。參加訪問座談的包括自民黨副秘書長兼亞洲議員聯盟秘書長森下議員，自民黨農林部會長中尾榮一，自民黨青年局長濱田幸一及日本反共理論家山本勝市。會中各人致詞對日本以怨報德的作法，均極不滿，對新聞界一手操縱的親共輿論，尤其深惡痛絕。曾任日本防衛廳次官，

現任青嵐會秘書長的濱田更沈痛地表示：日本由於憲法的限制，不能實施愛國教育，國防上只有防禦力，而無攻擊力，前途不僅堪虞，而且可能亡國。又謂，他個人願盡一切努力阻止日匪和約的簽訂，福田如不接受其忠告，則希望開除其黨籍，以示決心，聞者無不動容。在中日關係風雨如晦之際，欣見彼邦仍有忠義之士，振臂高呼，雞鳴不已，令人欽佩。

綜觀此行所見所聞，有下列幾點可向各位報告：
第一、私立學校的發展，財務日益艱難。如前所述，漢城大學每年預算約卅八億台幣，學費收入，僅佔百分之五。私立大學學費爲台灣的兩倍以上，但仍賴大量捐款維持。日本學費之高更是驚人，去年入學的平均收費，約七十萬日幣（合台幣十二萬元）。我們離日前見報載明年早稻田大學學費上漲百分之卅，後年將再上漲百分之廿五，屆時入學的收費每年達一百廿萬日幣，由此則可見一斑。不過，目前韓國許多大學都採取建校合作或實業開發的方式，以補助龐大的開支，部份已頗有成效。

第二、國際間學術交流宜再加強。韓國文教部長官黃山德先生於接待本團時表示：中韓兩國對西方的學人學術瞭如指掌，而中韓近在咫尺，欲知之不多，殊堪憂慮。近年來韓國爲加強對我國的了解，從事各方面的努力，可謂不遺餘力。反觀我國對韓國的了解，則相形見绌。本校向以發揚中華文化，促進國際學術交流自任，如經費許可，似宜加強與他校之教授及學生之交換。另外裝特別一提的是，曾由本校畢業或任教本校之韓國友人，目前在彼邦均克當大任，有良好的表現，這是極可告慰於創辦入及各位的。

第三、本校校友團結愛國，表現優異。由於本校與韓國九所大學締有姐妹關係，所以訪問團所到之處，皆有本校校友協助接待。如在嶺南大學攻讀博士學位的吳慶弟學長，明年即可獲得學位。其翻譯流利得體，贏得一致讚佩。在日期間據亞東關係協會工作人員見告：在留日的各校友友之中，華岡學子表現最爲優異，目前該會許多連繫、協調工作，均由文化學院校友會承擔。這次校友會訪問團中有校友代表，自動集會接待，會長江義雄學長並代表校友會，致贈母校創風災重建及興建華岡山莊基金各三萬圓，託由本人携回面呈創辦入。

「行萬里路，勝讀萬卷書」，在十天的行程中，雖來去匆匆，亦覺此言不虛。韓、日兩國雖起步的先後有異，但同爲進步的典範則一。進步，是一個整體的概念，表現在文教建設、經濟發展、道德水準、國民健康各方面。而進步，是沒有秘訣的，有的只是苦幹；是有計劃、有目標、有步驟、不折不扣的苦幹。

中韓兩國近來在各方面並爭先，均有驚人的發展。透過競爭，所得到的成果，必是更快的進步與更大的繁榮，更無可以欣幸預期的。所憾者，本人年輕識淺，所知有限，更無心得可言，輕聽妄言之處尚請各位多予指正，謝謝各位。